

УДК 378:355.23

## ИСТОРИЯ ФАКУЛЬТЕТА ВОЕННОГО ОБУЧЕНИЯ

Ю.А. СРЕШКИН

Уже 78 лет существует в академии военная кафедра. Ее история — история подготовки офицеров запаса в СССР и Российской Федерации.

В соответствии с Конституцией СССР 1924 г. Центральным исполнительным комитетом (ЦИК) и Советом Народных Комиссаров в 1925 г. был принят закон «Об обязательной военной службе». Это был первый общесоюзный закон о воинской обязанности советского гражданина, который устанавливал, что защита социалистической Родины является обязанностью каждого гражданина СССР в возрасте от 19 до 40 лет.

Военная реформа 1924-1925 гг. пересматривала систему подготовки военных кадров.

Для сокращения численности Красной Армии с 5,5 млн до 550 тыс. необходимо было: сократить массовую армию, содержание которой было бы по силам молодой Советской республики и иметь в стране такую численность военнослужащих резервов, в т. ч. и командных кадров, которые обеспечивали бы развертывание массовой армии военного времени.

Решение проблемы подготовки резервов командных кадров предложил М.В. Фрунзе, на основе которого 20 августа 1926 г. ЦИК и СНК СССР приняли Постановление об утверждении «Положения о порядке прохождения высшей допризывной военной подготовки и действи-

тельной службы в РККА гражданами, обучающимися в вузах и техникумах и окончивших их». В Постановлении указывалось: «В целях сокращения срока непрерывной службы в кадровом составе РККА граждан, окончивших вузы и техникумы, а также облегчения подготовки из них среднего начальствующего состава и квалифицированных работников военно-промышленных предприятий военного времени, ЦИК и СНК СССР постановляют:

Признать необходимым ввести в вузах и техникумах высшую допризывную подготовку учащихся с 1926-1927 учебного года с тем, чтобы указанная подготовка была введена во всех вузах немедленно.

В августе 1930 г. в стране был принят новый закон «Об обязательной военной службе», который вместо высшей допризывной подготовки ввел высшую вневойсковую подготовку. В статье 160 закона указывалось: «Трудящиеся, обучающиеся в высших учебных заведениях и техникумах проходят высшую вневойсковую подготовку. Эта подготовка является для студентов действительной военной службой и заменяет для них срочную службу в Красной Армии».

С 1938 г. студенты обучались по программе подготовки одиночного бойца. Это была военная допризывная подготовка.

В апреле 1944 г. Совет Народных Комиссаров принял Постановление № 413 «О введении в граж-

данских высших учебных заведениях военной подготовки». Выпускникам вузов, успешно завершившим обучение на военных кафедрах, присваивалось воинское звание офицера запаса.

**Начало военной подготовки студентов. Подготовка офицеров запаса для танковых и химических войск (1927-1938 гг.)**

На основании Постановления ЦИК и Совета Народных Комиссаров от 20 августа 1926 г. 1 ноября 1927 г. в академии был объявлен приказ о начале допризывной подготовки студентов в новом структурном подразделении — «Военный кабинет». Первым военным руководителем был назначен А.Л. Бувеский. Преподавание вели кадровые командиры Красной Армии. Обучение студентов проводилось по профилю механизации и моторизации (готовили танкистов). Военный кабинет разместился в новом 17-м учебном корпусе, построенном в 1927 г., на 5-м этаже.

На занятиях студенты изучали тактическую подготовку, артиллерию, материальную часть и техническое обслуживание танков и бронемашин, военно-химическое, конно-саперное дело, уставы РККА, стрелковое дело, партийно-политическую работу.

В штате преподавателей Военного кабинета 1927-1928 гг. было 14 человек. Вот некоторые из них: А.Л. Бувеский, Ф.Ф. Силко, Б.П. Протодьяконов, М.С. Тюлин, А.А. Якимович, Е.М. Селиванов, Б.А. Шумкин, А.К. Подгурский.

Высшая допризывная подготовка слагалась из теоретического курса военного дела (180 ч) на 1, 2 и 3-х курсах и 2-месячной летней практики. Высшую допризывную военную подготовку обязаны были

пройти все студенты (женщины — только теоретический курс).

Во время летних сборов студенты приобретали практические знания и навыки рядового красноармейца. Сборы проводились в строевых танковых частях (г. Наро-Фоминск, г. Тамбов). Успешное прохождение высшей допризывной военной подготовки приравнялось к окончанию курса войсковой школы соответствующего рода войск и выдавалось удостоверение, которое давало право без испытания поступать на младший курс военной школы РККА.

В первый год по окончании академии выпускники высшей допризывной военной подготовки призывались на действительную военную службу сроком на 9 мес на должности младшего начальствующего состава. В конце этого срока службы сдавали испытания на звание среднего начальствующего состава. Студенты, не получившие удостоверение, должны были проходить действительную военную службу на общих основаниях, т. е. служить 2 года.

В 1930 г. с введением в вузах высшей вневойсковой подготовки «военный кабинет» стал называться «Военно-учебной частью». На высшую вневойсковую подготовку по учебному плану на учебный 1930/31 г. отводилось уже 336 ч и военный 2-месячный лагерный сбор.

В начале обучения на 1-м курсе из студентов мужчин, годных по состоянию здоровья для службы в рядах рабоче-крестьянской Красной Армии, формировались лагерные группы и они передавались в полное подчинение военно-учебной части для прохождения военной подготовки. Для этих групп срок обучения в академии увеличился на один год. Дополнительная военно-

учетная специальность для подготовки командиров среднего начальствующего состава была введена в 1930 г. для студентов агрохимического факультета. За время обучения проводились 2 учебных сбора в войсках продолжительностью по 2 мес каждый. По окончании стажировки в войсках и сдачи выпускного экзамена студентам присваивалось воинское звание среднего начальствующего состава (командир взвода). Для танкистов учебные сборы проводились в учебном центре Наро-Фоминского военного гарнизона, для «химиков» — в Гороховецких лагерях под городом Горьким.

Штат военно-учебной части несколько изменился. Были введены должности помощников руководителя, образовались учебные циклы. В штат военно-учебной части периодически включались командиры из воинских частей. Так, на 1932—1933 гг. для проведения занятий по военным дисциплинам в штат были введены 7 офицеров из воинских частей учебного танкового полка Наро-Фоминского гарнизона (Богданов, Вармашкин, Лисецкий, Меньшов, Усов, Харчевников и Дорошенко) с почасовой оплатой за проведенное занятие.

Начиная с 1936 г. в академии наряду с изучением программных военных дисциплин большое внимание уделялось подготовке студентов по вопросам противовоздушной обороне (МПВО, теперь ГО), широко велась подготовка Ворошиловских стрелков, пулеметчиков, инструкторов противовоздушной обороны (ПВХО), значкистов ГТО (готов к труду и обороне), ГСО (готов к санитарной обороне).

В марте 1936 г. по распоряжению командующего войсками Московского военного округа были проведены стрелково-лыжные соревно-

вания московских вузов, где студенты проходили высшую вневойсковую подготовку. Целью этих соревнований являлась проверка степени строевой, физической и стрелковой подготовки студентов, проходивших высшую вневойсковую подготовку. Академия выставила на соревнование 3 команды по 10 человек. Команды академии заняли 4-е место из 36 команд.

В праздничные дни студенты, проходившие высшую военную подготовку, несли боевую службу по охране 10-го и 17-го учебных корпусов. В дни Первомайских праздников с 29 апреля по 3 мая 1936 г. от военно-учебной части выставлялся караул из студентов высшей вневойсковой подготовки 2-го года обучения.

Подготовленные за период 1930—1938 гг. на военной кафедре командиры среднего командного состава запаса, часть из которых была мобилизована в РККА, участвовали в боях на озере Хасан, реке Халхин-Голе и в Финской войне 1939—1940 гг.

Из воспоминаний проф. И.С. Кауричева. В начале обучения на 1-м курсе (1932 г.) отобрали юношей, годных по состоянию здоровья к военной службе. Из них составили лагерные группы, которые занимались отдельно от девушек. После 2-го и 3-го курса выезжали на учебные сборы в Гороховецкие лагеря на 2 мес.

В 1939 г. лейтенант запаса химических войск, аспирант И.С. Кауричев был призван в ряды РККА и принимал участие в боях за освобождение Западной Белоруссии, а с декабря 1939 по март 1940 г. — с белофинами. С 1940 по 1941 г. учился в аспирантуре; с 1941 по 1945 г. воевал на фронтах Великой Отечественной Войны, но уже не воен-

ным химиком, а в инженерно-саперных войсках. Награжден 11 боевыми наградами.

### **Военная подготовка студентов по программе одиночного бойца в 1938-1944 гг.**

Студенты, поступившие в академию в 1935 г., в 1936 г. заканчивали обучение по программе подготовки офицеров запаса, а поступившие в 1938 г. и позднее обучались по программе подготовки одиночного бойца. Это была первоначальная подготовка красноармейца. Студенты, поступившие в академию в 1938-1940 гг. практически все были мобилизованы на фронт. Большую часть из них отправляли на учебу в военные училища. С 1 июня 1938 г. начальником военной кафедры назначен полковник А.Н. Сафонов, начальником учебной части с 1936 по 1939 г. был ст. лейтенант А.Г. Смирнов. Занятия по военной подготовке проводились в общей сетке расписания Занятий академии, но в классах военной кафедры.

Несколько изменился перечень предметов обучения: не было уже танков и бронемашин, остались винтовки, противогазы, учебные мины, санитарные сумки, санитарные носилки, саперные малые и большие лопаты, учебные гранаты. Изучали следующие дисциплины: стрелковое дело, тактическая подготовка — действия солдата на поле боя, материальная часть оружия, стрельба из пневматического оружия в тире, военно-инженерное дело, санитарное дело, физическая подготовка и другие предметы, необходимые для подготовки солдата к боевым действиям. Штат кафедры в предвоенные годы составлял 5-7 человек преподавателей и 5 человек учебно-вспомогательного состава (А.И. Пушкин, П.М. Бычев-

ский, Ф.Д. Столяренко, Н.И. Рябов и др.)

С большой теплотой вспоминает занятие по военной подготовке в 1940 г. акад. РАСХН Г.И. Тараканов, участник Великой Отечественной Войны: «Занятия в поле по тактической подготовке проводились майором П.М. Бычевским. Это был офицер-профессионал. Требовательный, настойчиво добивался от студентов правильного выполнения тех или иных приемов и правил поведения бойца на поле боя. Перебежки, переползания и, конечно, окапывание из положения «с колена», «лежа», выполнение приемов рукопашного боя».

Во время войны с началом мобилизации в РККА уходят на фронт преподаватели военной кафедры: ст. препод. капитан запаса Н.И. Рябов, начальник военной кафедры майор запаса А.И. Пушкин, ст. препод. майор запаса Ф.Д. Столяренко, сторож тира А.С. Князев. Уходят на фронт выпускники военной кафедры — будущие профессора и академики: лейтенанты запаса И.С. Кауричев, Х.К. Асаров, Е.В. Кулаков, И.П. Гречин (агрехимический факультет), П.П. Вавилов (агрономический факультет), С.О. Пельтцер, А.П. Калашников (зооинженерный факультет) и Л.И. Зайцев (экономический факультет); студенты, проходившие на военной кафедре обучение по программе подготовки одиночного бойца — И.С. Шатилов, М.М. Рубцов, Г.И. Тараканов, Г.С. Груздев. Вместо А.И. Пушкина начальником кафедры назначили ст. инспектора отдела ГЛАВВУЗА НКЗ СССР майора запаса К.М. Грасберг, который вступил в должность с 26 июня 1946 г.

В октябре 1941 г. основная часть академии была эвакуирована в город Самарканд, в т.ч. с ними и на-

чальник кафедры К.М. Грасберг. С октября 1,941 по август 1943 г. кафедру возглавлял майор запаса П.М. Бычевский. В 1943 г. академия вернулась из эвакуации. С 1 сентября 1943 г. в академии начались занятия. Студенты, поступившие в этом году, закончили военную кафедру уже специалистами интендантской службы.

С 1927 по 1944 г. руководителями военной подготовки военного кабинета, военно-учебной части, кафедры военного дела были: А.Л. Бувевский (1928-1930 гг.), Ф.Ф. Силко (1930-1932 гг.), Малынинский (1932—1933 гг.), А.Б. Будыхо (1933-1935 гг.), полковник А.П. Устинович (1935—1936 гг.), майор А.И. Пушкин (1936—1938 гг.), полковник А.Н. Сафонов (1938-1940 гг.), майор запаса А.И. Пушкин (1940-1941 гг.), майор запаса К.М. Грасберг (1941 г.), майор запаса П.М. Бычевский (1941-1943 гг.), майор запаса К.М. Грасберг (1943—1944 гг.).

### **Последний год войны. На военной кафедре вновь готовят офицеров запаса**

В апреле 1944 г. для восполнения потерь офицерского состава в ходе Великой Отечественной войны в гражданских вузах вводилась военная подготовка. И вновь на военных кафедрах стали готовить офицеров запаса. На военную кафедру академии возложены были обязанности готовить офицеров запаса интендантской службы.

С 1 сентября 1944 г. военная кафедра приступила к подготовке студентов. Возглавил военную кафедру заместитель командира 167 стрелковой дивизии полковник И.М. Ляшкевич. Начальником учебной части назначен был капитан В.Н. Козлов. Штат военной кафедры с 1 сентяб-

ря 1944 г.: начальник военной кафедры, начальник учебной части, 2 доцента, 5 старших преподавателей, 3 преподавателя и 7 человек учебно-вспомогательного персонала.

В 1946 г. был первый академический выпуск резерва Советской Армии.

С 14 мая по 10 июня 1946 г. специальной комиссией, назначенной командующим войсками Московского военного округа были проведены госэкзамены. Комиссия установила, что студенты 4-го курса в количестве 523 человека закончили военную подготовку со следующими результатами: «отлично» — 47 человек, «хорошо» — 310 человек, «посредственно» — 166 человек, и на основании решения экзаменационной комиссии от 1 июля 1946 г. в соответствии с директивой МВС и МВО за № 487/4 считать окончивших военную подготовку с присвоением воинского звания сержант интендантской службы. Директор академии акад. В.С. Немчинов объявил благодарность и премировал ордерами на промтовары преподавателей военной кафедры, студентов-отличников военной подготовки и учебно-вспомогательный состав. Надо отметить, что выпуск составил почти 100% девушек. Девушки обучались на военной кафедре до 1950 г.

К началу 50-х г. офицеры сменились почти на 100%. Офицеры-преподаватели и студенты, обучающиеся на военной кафедре, были в основном фронтовиками. Из 17 преподавателей двое были генералами: начальник военной кафедры генерал-майор И.И. Мельников и ст. преподаватель генерал-майор А.Ф. Васильев, 10 полковников, 3 майора и 2 капитана. В эти годы на военной кафедре учились юноши, поступившие

после окончания средней школы, и настоящие мужчины, прошедшие дорогами Великой Отечественной войны. Преподаватели-фронтовики, студенты-фронтовики хотя и воевали в различных родах войск и на различных должностях, но все равно на занятиях и во внеучебное время их скрепляло боевое братство.

В 1954 г. начальником кафедры был назначен генерал-майор А.Х. Юхимчук. Это был человек с удивительной судьбой, прошедший дорогами гражданской и Великой Отечественной войны. С апреля 1943 г. и до конца войны командир 347 стрелковой дивизии. За боевые заслуги награжден орденом Ленина, четырьмя орденами Красного Знамени, орденом Суворова II степени, орденом Александра Невского и многими медалями.

В 1959 г. начальником военной кафедры был назначен ст. препод. кафедры полковник И.И. Приходько, выпускник военной кафедры Московского института народного хозяйства 1940 г., прошедший через Великую Отечественную войну, занимаясь продовольственным снабжением Юго-Западного и 3-го Украинского фронтов.

В связи с большим сокращением вооруженных сил в 1961 г. набора на военную кафедру не было. Доучивали студентов старших курсов до 1963 г.

В послевоенные годы военную кафедру возглавляли: полковник И.М. Ляшкевич (1944-1947 гг.), генерал-майор И.И. Мельников (1947—1954 гг.), генерал-майор А.Х. Юхимчук (1954-1959 гг.), полковник И.И. Приходько (1959-1962 гг.), полковник Г.Н. Куроптеев (1962—1963 гг.). Коллектив военной кафедры с 1944 по 1963 г. успешно решал поставленные перед ним задачи. Весь свой богатый военный и бое-

вой опыт, свои знания преподаватели умело передавали молодому поколению, учили их защищать Родину.

### **Возрождение военной кафедры. Подготовка офицеров запаса — артиллеристов**

С 1 сентября 1965 г. в академии вновь была открыта военная кафедра. На нее была возложена обязанность готовить офицеров запаса по военно-учетной специальности «командир минометного взвода».

Переход на эту специальность был связан с возросшим значением артиллерии как основного средства по огневому поражению противника, как и прежде, кафедра располагалась на 5-м этаже 17-го (нового) учебного корпуса. Военную кафедру возглавили офицеры-фронтовики. Начальником военной кафедры стал полковник С.С. Истомин — начальник отдела боевой подготовки штаба Ракетных войск и артиллерии Московского военного округа; начальником учебной части — полковник М.П. Иванихин, уже имевший большой педагогический опыт, т. к. работал ст. препод. в Тульском артиллерийском училище им. Тульского пролетариата.

На плечи 15 преподавателей и 8 человек учебно-вспомогательного состава легла тяжелая работа по созданию учебной материально-технической базы. Необходимо было оборудовать классы для обучения студентов стрельбе из минометов с закрытой огневой позиции. В то время это были простые вспышечные полигоны, имитирующие выстрел вспышкой от короткого замыкания «мины» контакта о «грунт» — сетки макета местности. Многие занятия (по тактической подготовке, боевой работе, по военной топографии и по материальной части) прово-

дились на учебном тактическом поле.

Большую работу по написанию учебно-методической документации, проведению занятий, созданию учебной материальной базы выполнили офицеры кафедры: капитан В.М. Бобров — по материальной части, майор А.В. Филиповский — по тактической подготовке, подполковник Н.И. Веремьев — по артиллерийско-стрелковой подготовке. Полевые занятия со студентами кафедры проводили не только на учебном тактическом поле за автобазой ТСХА, но и в Подмосковье — Марфино, Лобне, Красной Поляне. Учебные сборы со студентами, обучающимися на военной кафедре, проводились в Таманской дивизии (пос. Калининц Наро-Фоминского района Московской обл.).

После окончания академии студентам присваивалось воинское звание лейтенант. Многие выпускники с получением диплома ученым-агрономом, получали повестки о призыве в ряды Вооруженных Сил на 2 года.

Военная подготовка была обязательной для всех студентов мужского пола. Неудовлетворительная оценка по военной подготовке означала отчисление из академии. Занятия по военной подготовке проводились и проводятся методом «военного» дня, в течение 9 ч. Начинаясь «военный» день ровно в 8.00 с развода на занятия, проверки внешнего вида. Затем в течение 30 мин шли тренировки по строевой подготовке, материальной части. Завершались тренировки 30-минутной политико-воспитательной работой. В 9.00 начинались занятия, заканчивался «военный» день полтора-часовой самоподготовкой в 18.00. Военная подготовка дисциплинировала студентов.

В 70-е гг. продолжалось совершенствование учебно-материальной базы. Под руководством подполковника А.И. Демиденко в 2 классах были установлены системы программированного обучения «Эврика». Большая работа была проведена по изготовлению учебных диафильмов, слайдов. В конце 70-х гг. были заменены вспышечные полигоны на МАП (малые артиллерийские полигоны).

В 1975 г. полковник С.С. Истомин был уволен в запас. За 10 лет руководства кафедрой он заложил тот фундамент, на котором стоит и нынешний учебный процесс. Начальником военной кафедры был назначен полковник Р.Д. Фисенко, начальник учебной части — полковник И.И. Павленко (после увольнения долго работал на кафедре физического воспитания).

Военная кафедра на протяжении 78 лет является кузницей подготовки военных кадров. Ее воспитанники проходили, проходят и будут проходить военную службу.

Каждая эпоха формирует характер и облик своих современников. К таким людям с полным основанием можно отнести многих академиков и профессоров, доцентов и преподавателей, которые в разное время окончили военную кафедру и с благодарностью вспоминают свои лучшие студенческие годы. Затем учились на военной кафедре их дети и внуки. Проф. П.П. Дунаев окончил военную кафедру в 1952 г., его сын С.П. Дунаев закончил военную кафедру с отличием в 1978 г., в 1999 г. закончил кафедру и внук Д.С. Дунаев.

Частые гости кафедры в 80-е гг.: бывший начальник артиллерии Чапаевской дивизии, командующий артиллерии фронта в годы Великой Отечественной войны Герой

Советского Союза генерал-полковник Н.М. Хлебников, Герои Советского Союза В.И. Королев, Н.К. Шаумян и др.; в 90-е гг.: участники Великой Отечественной войны — Командующий Ракетных войск и артиллерии маршал артиллерии В.М. Михалкин, академики РАСХН Г.И. Тараканов, В.А. Добрынин, профессора П.П. Дунаев и В.А. Комисаров.

Историческое и военно-патриотическое воспитание юношей было во все времена необходимостью, так же как защита Отечества всегда была и будет священным долгом каждого гражданина.

В 1978 г. актив военной кафедры решил создать героико-патриотический клуб «Подвиг», т. к. предусмотренных часов для воспитания студентов было мало. Позже по предложению агрономического факультета ему присвоили звание имени адмирала А.А. Головки — в прошлом студента агрономического факультета. Главным направлением работы клуба были походы учащейся молодежи по местам боевой славы героической обороны Москвы. В эту работу включились преподаватели: полковник И.И. Павленко, полковник Б.М. Меньшов, майор А.А. Козинец, капитан А.Н. Третьяк и др.

Студенческий клуб «Подвиг» имени адмирала А.А. Головки приобрел в Тимирязевском районе известность и популярность. В Московском городском конкурсе на лучшую организацию походов по местам подвига москвичей в годы Великой Отечественной войны в июле 1982 г. за 1-е место был награжден Почетной грамотой московского городского комитета. В 1980 г. юноармейцы стали чемпионами страны, затем повторили этот спортивный подвиг в 1982 г.

Во все последующие годы клуб проводил свою героико-патриотическую работу под девизом «Тимирязевка в шинели». Мы помним о тех людях, на долю которых выпало тяжелое бремя защиты Отечества. Мы помним Вас, дорогие Тимирязевцы-фронтовики Великой Отечественной и сделаем все, чтобы Ваши героические подвиги стали достоянием всей молодежи.

Важное место в военно-патриотической работе занимала организация ДОСААФ, которую в различные годы возглавляли офицеры военной кафедры подполковник В.К. Галушто, подполковник В.Д. Медведев, капитан А.Н. Третьяк и др.. Особое место в ее работе занимала секция мотоциклетного спорта. Многие годы члены секции (на протяжении всей деятельности мото-секции) участвовали в мотопробегах по местам боевой славы, посвященных Дню Победы в Великой Отечественной войне.

В секции занималось ежегодно не менее 30 человек: это студенты, сотрудники, учащиеся подшефной 885 школы, а также трудновоспитуемые подростки по рекомендации 111 отделения милиции. Только за период с 1988 по 1992 гг. команда академии по мотокроссу участвовала в более чем 100 соревнованиях в Москве, Московской обл. и 25 городах России и СНГ.

Наши спортсмены-мотоциклисты — неоднократные победители и призеры в командном и личном зачете многих соревнований и пробегов (1988 г. — II командное место на первенстве областей в г. Ярославле, III место на приз газеты «Вечерняя Москва», в 1988 г. — II и III место на областных соревнованиях в г. Дубне, в 1990 г. на чемпионате г. Москвы два II места). В 1990 г. на соревнованиях на приз

института атомной энергии им. Курчатова в г. Москве команда академии занимает I и III места. Мотоциклетная секция академии являлась одной из ведущих секций г. Москвы. К сожалению, в начале 90-х гг. она распалась.

В 1984 г. в соответствии с постановлением правительства студентов, достигших 18-летнего возраста, стали призывать на 2 года в ряды Вооруженных Сил рядовыми. Во взводах оставалось по 7-12 человек. Проведение занятий с небольшим количеством студентов требовало от преподавателей и других навыков и более тщательной подготовки к занятиям. Отслужив 2 года в армии, не все студенты возвращались на студенческую скамью.

История развития военной кафедры свидетельствует о постоянной заботе коллектива преподавателей и учебно-вспомогательного персонала, об усовершенствовании процесса обучения студентов, учебно-материальной базы.

Конец 80-х гг. ознаменовался появлением персональных компьютеров. Ректоратом академии и прежде всего благодаря ректору академии М.И. Синюкову и проректору по учебной работе В.А. Тюльдюкову, которые уделяли самое пристальное внимание вопросам военной подготовки студентов, на кафедру были закуплены современные ТСО. Инициатором, вдохновителем и исполнителем внедрения в учебный процесс ПЭВМ стал начальник военной кафедры полковник Г.Ф. Кирушин.

### **Подготовка офицеров запаса с 1989 г.**

В конце 80-х гг. во многих высших учебных заведениях студенты подняли вопрос о их добровольном

привлечении к военной подготовке. В 1989 г. этот вопрос был решен положительно. Сразу же примерно на 50% сократилось количество студентов, обучающихся на военной кафедре. Если в 1988 г. было выпущено 359 офицеров запаса, то в 1989 г. — 180, 1990 г. — 152.

20 июля 1993 г. вышло постановление Правительства РФ о сокращении военных кафедр в некоторых вузах, в т. ч. Тимирязевской академии. Уже к 1996 г. военная кафедра должна была быть расформирована. Потребовалось 2 года, чтобы внести военную кафедру в Постановление Правительства РФ № 596 от 26.05.1995 г., которое позволило ее сохранить. Но уже успели уволиться большинство преподавателей.

В 1997 г. военная кафедра отметила свое 70-летие, на ней осталось только 7 офицеров и 4 человека учебно-вспомогательного персонала.

В 1998 г. начал пополняться штат преподавательского состава. С 1 января 1998 г. штат преподавателей увеличился до 22 человек, учебно-вспомогательного персонала — до 11 человек. В это же время (в 1997 г.), по инициативе ректора академии и начальника военной кафедры, при поддержке ученого совета и ректората было принято решение ходатайствовать об образовании факультета военного обучения в Московской сельскохозяйственной академии.

1 сентября 1998 г. начал работу факультет военного обучения, который имел в своем составе теперь уже 2 кафедры: первая — тактико-специальной подготовки, вторая — стрельбы и управления огнем. Начальником факультета был назначен полковник Ю.А. Орешкин, начальником учебной части полков-

ник К.А. Деревякин, заместителем начальника учебной части подполковник О.В. Антонов. На факультет были назначены опытные офицеры из войск и штабов военных округов: полковник С.А. Костин, полковник А.С. Маркин, подполковник А.С. Тремба, полковник А.А. Фасоля. «Сплав» опытных преподавателей и офицеров-войсковиков дал новый качественный скачок в учебном процессе студентов и командирской подготовке офицеров-преподавателей.

Современная учебно-материальная техническая база военных кафедр — это комплекс технических средств, компьютерных классов, мультимедийная аудитория, малые артиллерийские полигоны, учебно-тактическое поле, компьютерные программы и видеofilмы, минометы, стрелковое оружие, оптические прицелы наведения и многое другое, необходимое для качественной подготовки офицеров запаса.

Завершающий этап военной подготовки — учебный сбор в войсках, на котором разрозненные теоретические знания и практические навыки, полученные в учебном заведении, складываются в единое целое. Завершается учебный сбор батарейными тактическими учениями с боевой стрельбой из 82 мм минометов, 152 мм самоходных гаубиц и 240 мм самоходных минометов. На этих учениях студенты расходуют свыше 1000 мин и снарядов.

Совместным приказом МО РФ и Министра обороны РФ от 24 апреля 2002 г. № 023/17С на факультете были дополнительно введены 2 военно-учетные специальности: боевое применение самоходных минометов и боевое применение полковой и дивизионной самоходной артиллерии. Соответственно измени-

лись и названия военных кафедр: военная кафедра № 1 «Боевое применение самоходных и буксируемых минометов» начальники: полковник С.А. Костин (1998-2000 гг.), полковник И.В. Владыкин (2000-2001 гг.), подполковник А.А. Хоматюк (2002-2004 гг.), полковник С.А. Савенко (с ноября 2004 г.); военная кафедра № 2 «Боевое применение самоходной артиллерии» начальники: полковник А.А. Фасоля (2000-2002 гг.), полковник А.С. Тремба (2002-2005 гг.), полковник СФ. Сухарев (с октября 2005 г.). Этим же приказом уменьшился и государственный заказ на подготовку офицеров запаса с 250 до 120 человек.

В настоящее время организационно-штатная структура факультета включает руководство факультета (4 чел.), кафедра «Боевое применение самоходных и буксируемых минометов» (6 чел.), цикл технической подготовки (3 чел., начальник цикла — ст. препод. полковник М.С. Корнеев с 2004 г.), инженерно-технический состав (5 чел., начальник отделения учебной и тренировочной аппаратуры — майор Д.Ю. Колтыхов (2002-2004 гг.), капитан С.В. Васина (с 2004 г.), учебно-вспомогательный персонал (13 чел.). Итого по штату — 37 человек.

На факультете работает военно-научное студенческое общество. Секцию топогеодезии и военной топографии возглавляет ст. препод. военной кафедры № 1 подполковник И.С. Толдов. Студенты, занимающиеся военно-научной работой в этой секции, на 57-й и 58-й конференции студенческого научного общества академии отмечены дипломами I и II степени.

В настоящее время состав факультета представляет собой сплоченный коллектив офицеров-преподавателей и учебно-вспомогатель-

ного состава, который имеет высокую теоретическую, методическую, специальную подготовку, большой опыт работы в войсках и практической работы по подготовке и воспитанию студентов — будущих офицеров запаса, многие из которых проходят действительную военную службу в течение 2 лет.

За последние 5 лет подготовлено 643 офицера запаса, непосредственно после окончания академии призвано в ряды Вооруженные Силы РФ — 144 человека.

Занятие со студентами проводят 3 кандидата наук (подполковник А.Г. Бахмутов, майор Д.Ю. Колтыхов, полковник Ю.И. Литвин) и офицеры, награжденные правительственными наградами, орденами и медалями за успешное командование воинскими частями (полковник Ю.А. Орешкин, полковник А.А. Фасоля, полковник К.А. Деревякин), участие в боевых действиях в Афганистане (полковник В.А. Вратарь, полковник А.С. Тремба, полковник В.М. Герашенко, полковник А.А. Гиренко), участие в контртеррористической операции в республике Чечня (полковник СФ. Суха-

рев, подполковник И.С. Толдов), участие в боевых действиях на острове Даманский в 1968 г. (полковник И.А. Летуновский). Большую военно-патриотическую работу со студентами начиная с 1968 г. и по настоящее время на факультете вел и продолжает вести 88-летний полковник в отставке И.И. Ульянов.

Во все времена офицеры военной кафедры выполняли ответственные задачи в родном городе и в родной академии. Они возглавляли студенческие отряды, военно-патриотическое движение, выезжали на практику со студентами (полковник А.Н. Третьяк, полковник запаса И.И. Ульянов, подполковник В.Д. Медведев и др.). Заслуживает высокой оценки труд учебных мастеров, лаборантов (Н.Л. Савкина, Н.Е. Белоусова, полковник запаса Л.А. Сертаков, И.В. Северьянова, П.Н. Базылевич, В.В. Попова).

Ныне факультет военного обучения продолжает совершенствовать педагогическое мастерство, повышая уровень подготовки высококвалифицированных специалистов офицеров запаса артиллеристов, пламенных патриотов Отчизны.